

编者按

2024年,习近平总书记亲临山东考察,为山东发展把脉定向、掌舵领航,赋予山东“走在前、挑大梁”的使命担当。山东牢记嘱托,努力在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前,加快建设绿色低碳高质量发展先行区,打造高水平对外开放新高地,奋力谱写中国式现代化山东篇章。

齐鲁晚报·齐鲁壹点策划推出“走在前 挑大梁”专题报道,兵分多路,走进改革创新前沿阵地,深入工厂车间、田间地头,展现山东在全国发展大局中走在前、挑大梁的新举措、新作为、新成就。



日照港是全球最年轻的5亿吨级港口,平均每5秒钟就有一个集装箱完成起落。

# 一个年轻港口的“数智革命”

在日照港,一名操作员同时管10台设备,5秒就有一个集装箱起落

文/片 尹睿 魏银科 日照报道

## 顺岸“无人港”

打破自动化码头建设定式

在日照港集装箱码头的堆场,集装箱整齐排列的方向与海岸线平行,形成一道独特的工业风景线——这里不同于传统自动化码头的封闭场景,社会集卡与无人集卡能够同时进入堆场内部,却在智能系统的调度下秩序井然。

“当全球主流自动化码头都在采用垂直封闭式设计时,日照港选择了一条看似‘逆潮流’的道路。”山东港口日照港集装箱分公司一级专家胡继龙站在智慧控制中心窗边,望着穿梭的集卡感叹道。据了解,全球主流的自动化码头普遍采用垂直封闭式设计,堆场与岸线垂直且全封闭,虽能通过高速轨道吊实现高效运输,但动辄数十亿元的新建成本让中小港口难以承受。而日照港的顺岸开放式设计,让堆场与岸线平行,外部集卡可直接进入场区,省去了重建堆场的巨额投资,让综合成本直接下降70%。

这种“反常规”的创新源于港口对“因地制宜”的深刻理解。作为承担着内外贸货物集散重任的枢纽港,日照港每天有超过3000辆社会集卡进出,若采用垂直封闭模式,意味着要将原有物流体系割裂重建。“我们没有推翻重来,而是在传统码头的‘肌体’上植入智能‘神经’。”在胡继龙的带领下,技术团队耗时14个月,首创“远控岸桥+自动化轨道吊+无人集卡”的顺岸作业模式:岸边装卸由远程控制的岸桥完成,水平运输交给搭载“北斗+5G”的无人集卡,堆场装卸则通过双悬臂轨道吊实现海侧与陆侧同步作业,让开放式布局下的“人机混行”从不可能变为现实。

升级改造后的日照港自动化码头,其单机平均效率提升50%,人力成本压降80%。2024年,日照港全年完成货物吞吐量5.52亿吨,同比增长5.7%;集装箱吞吐量671万标箱

2024年5月22日,习近平总书记在日照港考察时强调,日照港“将传统港口改造升级为现代化港口,不仅货物吞吐量跻身全国前列,还积累了通过传统产业改造升级发展新质生产力的经验,值得肯定”。

时隔近一年,记者来到山东港口日照港集装箱分公司,探寻全自动化集装箱码头迭代升级的实践历程。

日照港石臼港区的集装箱码头上,静默的“科技革命”每天都在上演:自动化轨道吊凭借双悬臂设计,同时处理海侧与陆侧的装卸任务,平均每5秒钟就有一个集装箱完成起落——这个全球最年轻的5亿吨级港口,正以“数智”为引擎,在传统港口的框架中不断优化升级,发展新质生产力。

箱,同比增长11.8%,已稳居沿海港口全国第6位、世界第7位。

## 从“高空”到“远控” 重构港口劳动场景

在日照港集装箱分公司的自动化远控中心,工作人员正通过多块拼接屏调度全场设备。屏幕上,每台无人集卡的实时位置、状态参数、任务队列一目了然。“以前的岸桥司机每天爬40米高的铁梯,在狭小操作室低头操作12小时,一天下来非常疲惫。”山东港口日照港集装箱分公司智慧控制中心副经理刘志鹏告诉记者。

自动化改造彻底重构了港口劳动场景:岸边装卸环节,曾经“高空作业”的远控岸桥司机,如今在远控中心变身“屏幕监控员”,除海侧抓放箱需远程操作外,其余均自动运行。而堆场的自动化轨道吊也实现了“一控多”,一名操作员可同时管理10台设备,单人单班作业量大幅增加。

更深远的变化还在于人才结构转型。港口逐渐从依赖“熟练工”转向培养“技术派”,原有的传统司机通过培训转型为系统监控员、设备运维员……“现在的港口作业,靠的不是体力而是脑力。”刘志鹏说。

## “智”绘新篇 码头升级的无限可能

全自动码头从启用到现在已经有三四年,随着港口运输行业的蓬勃发展,日照港不断推进码头自动化规模的扩建,而智能化和信息化成为其中的关键力量。“尤其是从2023年下半年开始,日照港推动进行核心生产系统的迭代,大量的降本增效和流程优化都需要依托于信息化和智

能化。”日照港集装箱分公司IT部经理马龙涛告诉记者。

打造集装箱超融合私有云平台,对后端服务资源进行扩容和升级,是IT部一年来的一个重点工作。“我们不仅进行了资源扩容,还统一升级了架构,实现了全量冗余,资源建设和部署规划得更科学了。”马龙涛解释,按照以前的架构,如果一台服务器的硬件设备出现故障,整体运行就会受到影响,而现在我们采用基于AI预测弹性伸缩,实现了资源池的统一应用和服务的自动迁移,极大地提高了稳定性。“整个资源池扩容后的节点有15个之多,我们也秉持了适度超前部署的原则,预留了未来自动化改造的空间。”记者了解到,马龙涛的团队前瞻性地预留资源余量,让港口在业务爆发式增长时仍能保持系统敏捷性。

目前,日照港无人集卡运行和自动化码头现场通信主要依赖5G网络。为了确保通信的稳定性,这一年,马龙涛带领团队搭建了宽带无线冗余网络,对通信系统进行了一场“双保险”革命。“无人驾驶车辆运行过程中会智能识别并切换至最优网络路径,以保证其稳定性。”马龙涛说。

信息化、智能化的迭代升级,一方面是为生产调度服务,另一方面也是为管理运营服务。为实现集装箱石臼和岚山双港区的高效管理,马龙涛团队这一年的另一个重大动作就是,将物理位置隔离的两个港区原本独立的两个生产系统合并为一个,其中,如何在提升操作便捷性的同时规避操作风险是重中之重。

回忆起系统合并过程,马龙涛的神色并不轻松:“我们探讨了很多方案,但是觉得各有利弊。经过近两个月的反复研讨,最终确定

障生产和国有企业核心数据的安全;二是以场景为基础进行AI基建。“我们已经确定了四个场景,会先单独研究智能体,等成熟后再考虑整合的问题。”马龙涛说。

谈及这一年的蜕变,马龙涛的语气从技术讲解时的沉稳转为感性:“去年更多的是兴奋和激动,心潮澎湃,冲劲儿比较足;今年则是紧迫和奋进,很多规划和设计要落地,总感觉时间不够用。”除此之外,他带领的这支平均年龄30多岁的团队,还肩负着技术国产化自主化的使命。

尽管压力很大,但马龙涛目光坚定,早已将激情转化为“挂图作战”的紧迫感。他们走一条没有先例的路上,每一次技术突破都在定义港口的未来,当智能化与信息化真正融入港口的每一寸肌理,日照港将不断擘画传统产业升级的新图景。

## 数说 日照港

◎日照港1982年开工建设,1986年开港运营,开通内外外贸集装箱航线80余条,通达100多个国家和地区

◎全球最年轻的5亿吨级港口,平均每5秒钟就有一个集装箱起落,年货物吞吐量位居世界第七,铁矿石、大豆、石油焦、木片、原木、焦炭、下水冶金煤7个货种吞吐量居全国首位

◎2021年10月9日建成启用全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头,单机效率提升50%,综合成本降低70%,每年可削减碳排放9000多吨

◎2024年全年完成货物吞吐量5.52亿吨,同比增长5.7%;集装箱吞吐量671万标箱,同比增长11.8%。

◎2024年实现营业收入84.56亿元,同比增长3.67%;归属于上市公司股东的净利润为6.55亿元,同比增长2.21%



日照港是全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头。